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Ο Υπουργός Ανάπτυξης κ. Χρήστος Φώλιας απηύθυνε οµιλία στο ∆ιεθνές 

Συνέδριο Athens Summit: 

 
«Το περιβάλλον εκπέµπει σήµα κινδύνου. Η υπερθέρµανση του πλανήτη, η 
ατµοσφαιρική ρύπανση, η υπερεκµετάλλευση των φυσικών πόρων, οι συνθήκες 
ζωής στα αστικά κέντρα,  συνθέτουν µια «άβολη αλήθεια», για να δανειστώ την 
διάσηµη έκφραση του Νοµπελίστα πλέον Αλ Γκορ.  
Η κλιµατική κρίση συνιστά τη µεγαλύτερη πρόκληση της ανθρωπότητας και η 
επιτυχής αντιµετώπισή της  απαιτεί πολιτικές που να προωθούν την αειφόρο 
ανάπτυξη και να εγγυώνται ένα βιώσιµο αύριο για τις επόµενες γενιές. Για αυτό 
επιβάλλεται η δράση, και απαγορεύεται η  αδράνεια.  
Είναι προφανές ότι τα όποια οφέλη απορρέουν από την ανευθυνότητα και τη 
σπατάλη των φυσικών πόρων, δεν είναι απλώς εφήµερα. Είναι καταστροφικά. 
Σήµερα συνειδητοποιούµε ξεκάθαρα πως ό,τι βλάπτει το περιβάλλον, βλάπτει την 
οικονοµία, την κοινωνία, την ίδια τη ζωή µας. Η µακροπρόθεσµη ανάπτυξη 
διασφαλίζεται εποµένως µόνο µέσα από µια αναπτυξιακή πολιτική που καταφέρνει 
να  ενσωµατώνει την περιβαλλοντική διάσταση. Η ευηµερία των κοινωνιών θα 
είναι, όλο και περισσότερο, ευθέως ανάλογη της περιβαλλοντικής ευθύνης που 
αυτές επιδεικνύουν. 
Απέναντι σε αυτή την πρόκληση έχουµε όλοι ευθύνες. Η  προσπάθεια πρέπει να 
είναι κοινή. Οι αξίες που οφείλουµε να αναδείξουµε πρέπει να είναι κοινές, ώστε να 
δουλέψουµε πάνω σε κοινούς τόπους.  
Πολίτες, επιχειρήσεις, εθνικές κυβερνήσεις, υπερεθνικοί οργανισµοί, µη 
κυβερνητικές οργανώσεις, η παγκόσµια κοινότητα στο σύνολό της, οφείλουν να 
συνεργαστούν για την αντιµετώπιση αυτής της περιβαλλοντικής κρίσης που 
υποθηκεύει το µέλλον.   
∆ιανύοντας την πρώτη δεκαετία του 21ου αιώνα, έχουµε πεισθεί πως µόνο µε 
κοινή προσπάθεια, µε ενιαίες και ολοκληρωµένες πολιτικές, µπορούµε να 
αντιµετωπίσουµε το ζήτηµα των κλιµατικών αλλαγών και της ενεργειακής 
ασφάλειας. Να θέσουµε τις βάσεις για να ανταποκριθούµε µε επιτυχία στα 
σηµερινά ενεργειακά και περιβαλλοντικά δεδοµένα µε τρόπο που θα διασφαλίζει 
την αειφορία. 
Η Ελλάδα καλείται να δώσει το δικό της δυναµικό και αποτελεσµατικό «παρών» 
στον αγώνα αυτό, καθώς είναι προφανές ότι πως ανάπτυξη και περιβάλλον είναι 
πλέον δύο τεµνόµενοι κύκλοι.  Αυτό φαίνεται καθαρά, πρωτίστως, στον  ενεργειακό 
τοµέα,  όπου απαιτείται µε ρεαλισµό και ευαισθησία να προωθηθούν συνειδητές 
επιλογές και δεσµεύσεις µακράς πνοής.   
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Σε αυτή την κατεύθυνση το Athens Summit έρχεται να προσφέρει ένα γόνιµο πεδίο 
διαλόγου και υπεύθυνου προβληµατισµού. Υπό την αιγίδα του Προέδρου της 
Ελληνικής ∆ηµοκρατίας Κυρίου Κάρολου Παπούλια και µε την υποστήριξη της 
ελληνικής κυβέρνησης και του Υπουργείου Ανάπτυξης, το συνέδριο πιστεύω ότι 
συνεισέφερε θετικά στον αναγκαίο δηµόσιο διάλογο για τις κλιµατικές αλλαγές και 
την ενεργειακή ασφάλεια.  
Είναι, επίσης, σηµαντικό το γεγονός ότι αυτός ο πλούσιος και θετικός 
προβληµατισµός αναπτύχθηκε εδώ, στην Αθήνα. Στην πόλη, στην οποία έγιναν οι 
δύο µεγαλύτερες ανακαλύψεις στην ανθρώπινη ιστορία. Η ανακάλυψη της 
δηµοκρατίας και του µέτρου. Αυτά δηλαδή που χρειαζόµαστε περισσότερο από 
κάθε τι άλλο για να οικοδοµήσουµε πολιτικές αποτελεσµατικές, πολιτικές µακράς 
πνοής, πολιτικές που θα εναρµονίζουν τις περιβαλλοντικές αξίες µε τις αρχές της 
οικονοµικής ανάπτυξης. 
Μπορεί να συµφωνούµε ή να διαφωνούµε… Πάνω απ’ όλα όµως έχει αξία να 
αποδεικνύουµε την ικανότητά µας να συζητάµε υπεύθυνα και µε πλήρη 
συναίσθηση της σοβαρότητας των ζητηµάτων που προσεγγίζουµε.  ∆ιότι έτσι, 
µόνον, θα δώσουµε και στην κοινωνία τα κατάλληλα ερεθίσµατα και την 
απαραίτητη πληροφόρηση, προκειµένου να σκεφτεί, να προβληµατιστεί, να 
αξιολογήσει, να αλλάξει στάσεις, συµπεριφορές και νοοτροπίες εκεί που χρειάζεται.   
Πρέπει λοιπόν να δούµε συνδυαστικά την πρόκληση και να εξασφαλίσουµε όλες 
τις θεσµικές και οργανωτικές προϋποθέσεις για µια καινοτοµική, ολοκληρωµένη και 
συνεκτική προσέγγιση. 
Το πρώτο που πρέπει να επισηµανθεί στο µείζον ζήτηµα που προσεγγίζουµε είναι 
πως οι διεθνείς εξελίξεις, στον τοµέα της ενέργειας έχουν δηµιουργήσει ένα νέο, 
σύνθετο, απαιτητικό και ανταγωνιστικό περιβάλλον.  
Η παρατηρούµενη αύξηση των ρυθµών κατανάλωσης των ενεργειακών πόρων, οι 
κλιµατικές αλλαγές, η απελευθέρωση των αγορών, οι τεχνολογικές εξελίξεις και η 
παγκοσµιότητα των αγορών, µεταβάλλουν ραγδαία το ενεργειακό τοπίο.  
Για το λόγο αυτό, στη χώρα µας χαράσσουµε  και υλοποιούµε  µια συνεκτική, 
ολοκληρωµένη και δυναµική Ενεργειακή Πολιτική. Πολιτική για όλο το φάσµα του 
τοµέα της ενέργειας,  µε στόχους και επιλογές, µε εναλλακτικά σενάρια, µε 
ξεκάθαρους και διακριτούς ρόλους ανάµεσα στο κράτος και τις επιχειρήσεις.   
Οι συντονισµένες προσπάθειες του Υπουργείου Ανάπτυξης αφορούν στην 
ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασµού, στη διαφοροποίηση ενεργειακών πηγών, 
στην ενδυνάµωση του γεωστρατηγικού ρόλου της χώρας, στην προστασία του 
περιβάλλοντος, στην προώθηση της παραγωγικότητας και της ανταγωνιστικότητας 
µέσω ενεργειακών επενδύσεων που συνεισφέρουν στην ευρύτερη οικονοµική 
ανάπτυξη της Χώρας.  
Υπηρετούµε σαφείς και καθαρούς στόχους. Ανάµεσά τους ξεχωρίζει η ενίσχυση 
των διεθνών διασυνδέσεων της χώρας, στους τοµείς του φυσικού αερίου, του 
πετρελαίου και του ηλεκτρισµού, µε σκοπό να καταστεί η Ελλάδα σύγχρονο 
διεθνές διαµετακοµιστικό κέντρο ενέργειας.  
Η αξιοποίηση της γεωστρατηγικής θέσης της Χώρας µας ανάµεσα στην Ανατολή 
και τη ∆ύση δηµιουργεί προνοµιακά πεδία ανάπτυξης ισχυρών δεσµών στον  
τοµέα της ενέργειας. Κύριος στόχος είναι η ένταξη της χώρας µας στα µεγάλα 
διεθνή δίκτυα πετρελαίου, φυσικού αερίου και ηλεκτρισµού, µέσα από την 
προώθηση και την υλοποίηση διεθνών και διακρατικών συµφωνιών.  
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Στόχος του Υπουργείου Ανάπτυξης και της κυβέρνησης είναι να κατοχυρώσει η 
Ελλάδα µια θέση – κλειδί πάνω στον Παγκόσµιο Ενεργειακό Χάρτη. Είναι µια 
εξέλιξη µε πολλαπλά αναπτυξιακά οφέλη και µε ξεχωριστή συµβολή στην 
ενεργειακή ασφάλεια, τόσο της χώρας µας όσο και της Ευρώπης, σε µια εποχή 
µάλιστα που η ενέργεια, καθώς γίνεται ακριβότερη, αποκτά κρίσιµη σηµασία για το 
µέλλον της ευρωπαϊκής οικονοµίας. 
Προωθήθηκαν τρεις µείζονος σηµασίας εξελίξεις στον ενεργειακό τοµέα. Υπεγράφη 
πριν από λίγες ηµέρες η διακρατική συµφωνία για τον αγωγό South Stream, 
µπήκαµε στην τελική ευθεία για την κατασκευή του αγωγού πετρελαίου 
Μπουργκάς – Αλεξανδρούπολη και εγκαινιάσαµε τη λειτουργία του 
ελληνοτουρκικού αγωγού φυσικού αερίου, ενώ ακολουθεί η επέκτασή του προς την 
Ιταλία.   
Αποδεικνύουµε έµπρακτα, µε µια µακρόπνοη και εξωστρεφή πολιτική, τη βούλησή 
µας να ανταποκριθούµε µε τους καλύτερους και τους πλέον επωφελείς όρους στις 
αβεβαιότητες και τις προκλήσεις µιας νέας εποχής. 
Η γεωπολιτική της ενέργειας προσδιορίζει σφαίρες επιρροής και χώρους ζωτικών 
συµφερόντων. Χώρες που παράγουν πετρέλαιο ή φυσικό αέριο έχουν 
πολυδιάστατη ισχύ. Την ίδια στιγµή, χώρες από τις οποίες διέρχονται αγωγοί 
αποκτούν σηµαίνοντα ρόλο στη ροή της ενέργειας.  
Ο ενεργειακός τοµέας, λοιπόν, πέρα από την αυτονόητη αναπτυξιακή διάσταση, 
αποκτά και διπλωµατική. Η ενεργειακή διπλωµατία αποτελεί, πλέον, πυλώνα της 
εξωτερικής πολιτικής µε συνεχώς αυξανόµενο ειδικό βάρος. 
Για αυτό και η ενεργειακή ισορροπία αποτελεί βασική παράµετρο της ειρήνης, της 
ασφάλειας και της σταθερότητας. Εµείς µε συνέπεια και ειλικρίνεια υπηρετούµε 
αυτή την προοπτική και το αποδεικνύουµε µε κάθε ευκαιρία. Εµείς καταδεικνύουµε 
τον συσχετισµό µεταξύ των πρωτοβουλιών συνεργασίας και της οικονοµικής 
ευηµερίας. Το συγκρουσιακό ήθος είναι, σε τελική ανάλυση, αντιπαραγωγικό. 
Αντίθετα, ο σύγχρονος πολυκεντρικός κόσµος αντιλαµβάνεται όλο και πιο καθαρά 
την αξία της προτίµησης για µια «win – win situation»  έναντι παιγνίων µηδενικού 
αθροίσµατος που έχουν κοστίσει ακριβά σε προηγούµενες ιστορικές περιόδους.  
Ταυτόχρονα,  αναγνωρίζουµε, όπως τόνισα, ότι  ο αιώνας που διανύουµε είναι ο 
αιώνας της περιβαλλοντικής πρόκλησης. Αναγνωρίζουµε επίσης πως η Ελλάδα 
επί δεκαετίες ήταν απελπιστικά πίσω σε πολιτικές, νοοτροπίες και καθηµερινές 
πρακτικές, που αφορούν την προστασία του περιβάλλοντος και την αειφόρο 
ανάπτυξη. 
∆υστυχώς, για πάρα πολλά χρόνια οι Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας παρέµεναν 
έννοια σχεδόν άγνωστη στον τόπο µας, την ίδια στιγµή που καταγράφαµε τη 
µεγαλύτερη πετρελαϊκή εξάρτηση, σε σχέση µε όλους τους εταίρους µας.  
Οι τρεις βασικοί λόγοι που δεν προωθήθηκαν οι ΑΠΕ ήταν η υπερβολική 
γραφειοκρατία, η έλλειψη κινήτρων και η απουσία ουσιαστικού χωροταξικού 
σχεδιασµού.  
Αυτή η αδράνεια µας υποχρέωσε να ξεκινήσουµε από πολύ χαµηλά σε ότι αφορά 
την αξιοποίηση του πλούσιου αιολικού, ηλιακού, γεωθερµικού και υδάτινου 
δυναµικού της Χώρας µας και την προσέλκυση επενδύσεων στον τοµέα των ΑΠΕ.  
Παρ’ όλα αυτά, σηµασία έχει πως το ξεκίνηµα έγινε.  
Η καθυστέρηση που σηµειώθηκε σε προηγούµενες δεκαετίες δεν είναι για µας 
λόγος παραίτησης από το στοίχηµα των ΑΠΕ. Αντίθετα, είναι λόγος έντασης των 
προσπαθειών µας.  Προχωρούµε, λοιπόν, µε σταθερά βήµατα  και µπορούµε 
βάσιµα να προσδοκούµε θετικά αποτελέσµατα. 
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Στο πλαίσιο των ευρωπαϊκών στόχων που έχουν τεθεί και προκειµένου να 
ανταποκριθούµε µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο στις υποχρεώσεις µας, το 
Υπουργείο Ανάπτυξης έχει, ήδη, θέσει σε λειτουργία όλους εκείνους τους 
µηχανισµούς που θα συνεισφέρουν στην επίτευξη βελτιωµένων αποτελεσµάτων.  
Βρισκόµαστε σε άµεση συνεργασία, συνοµιλούµε και συντονίζουµε όλους τους 
φορείς που εµπλέκονται στα θέµατα των ΑΠΕ και, επιπλέον, προωθούµε άµεσα 
δράσεις ενηµέρωσης και δηµοσιότητας πάνω σε θέµατα ΑΠΕ και Εξοικονόµησης 
Ενέργειας. 
Εδώ, όµως, θέλω να τονίσω κάτι µε έµφαση. Η Ελλάδα που διαθέτει σε µεγάλη 
αφθονία τον αέρα, τον ήλιο και τη γεωθερµία, δεν πρέπει να αντιµετωπίζει το 
ζήτηµα των ΑΠΕ ως υποχρέωση υιοθέτησης µιας ευρωπαϊκής επιταγής. Πρέπει να 
καταστεί συνειδητή εθνική επιλογή.  
Σε αυτή την κατεύθυνση έγιναν πολύ σηµαντικά βήµατα, µε το Νόµο 3468/2006 
που εναρµονίζει πλήρως την εθνική µας νοµοθεσία µε το κοινοτικό δίκαιο  και δίνει 
ώθηση στην επέκταση των ΑΠΕ µέσω  νέου συστήµατος αδειοδότησης και 
αυξηµένων οικονοµικών κινήτρων. Το νέο θεσµικό πλαίσιο µαζί µε το Ειδικό 
Χωροταξικό Πλαίσιο, αποτελούν τους δύο βασικούς πυλώνες για την περαιτέρω 
ενίσχυση της συµµετοχής των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας στο ενεργειακό µας 
ισοζύγιο. 
Επιπλέον - και θέλω να σας βεβαιώσω για αυτό - στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού 
Προγράµµατος «Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηµατικότητα» του ΕΣΠΑ, θα 
καταβάλουµε κάθε δυνατή προσπάθεια για τη διευκόλυνση της υλοποίησης 
επενδύσεων ΑΠΕ. 
Επισηµαίνω για άλλη µια φορά πως το θέµα των ενεργειακών επενδύσεων, και 
µάλιστα των ΑΠΕ, χρειάζεται µια συνολική µατιά και θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι 
το ΥΠΑΝ ενεργοποιείται σταθερά προς αυτή την κατεύθυνση. Ατέλειες και 
µειονεκτήµατα που διαπιστώνονται µπορούµε να τα διορθώσουµε. Εµπόδια που 
ορθώνονται µπορούµε να τα υπερβούµε. ∆υσκολίες που αναφύονται µπορούµε να 
τις επιλύσουµε. ∆εν λέµε πως όλα πάνε καλά. Λέµε, όµως, ότι για πρώτη φορά 
γίνεται στη χώρα µας µια ολοκληρωµένη και συγκροτηµένη προσπάθεια για να 
µεταβούµε µε τον πλέον ασφαλή και αποδοτικό τρόπο σε µια νέα ενεργειακή 
εποχή,  η οποία  θα είναι συµφιλιωµένη µε το περιβάλλον και την ποιότητα ζωής. 
Ο στόχος της δηµιουργίας αξιόπιστων και σταθερών θεσµικών, ρυθµιστικών και 
ελεγκτικών πλαισίων, καθώς και της θέσπισης αποτελεσµατικών κανόνων για την 
οµαλή λειτουργία των ενεργειακών αγορών και του ανταγωνισµού, απαιτεί διαρκή 
προσπάθεια. 
Απαιτεί να υπερβαίνουµε παθογένειες και κακοδαιµονίες που χαρακτηρίζουν  τον 
ελληνικό δηµόσιο τοµέα.  Απαιτεί να ρυθµίζουµε και να χωροθετούµε  καλύτερα, να 
παρέχουµε µια ισχυρότερη τεχνολογική βάση, ένα αρτιότερο δίκτυο άυλων και 
υλικών υποδοµών και ένα αποτελεσµατικότερο σύστηµα χρηµατοοικονοµικής 
διαµεσολάβησης.  
Απαιτείται, επίσης, και µια αντίστοιχη υπεθυνότητα από την κοινωνία. Οι 
επενδύσεις σε ΑΠΕ δεν µπορούν να προσεγγίζονται µε όρους οικογενειακής 
επιχείρησης ή οικονοµικού συµπληρώµατος. Όπως, επίσης, πρέπει να επιδειχθεί 
εκείνο το πνεύµα υπευθυνότητας που θα αποτρέπει την εκδήλωση αντιδράσεων 
σε τοπικό επίπεδο που θέτουν σε οµηρία αρκετές «πράσινες» επενδύσεις. ∆εν 
µπορεί να συµφωνούµε όλοι στα λόγια για την αναγκαιότητα µιας «πράσινης 
στροφής» και, την ίδια στιγµή, όταν φτάνει η ώρα της πράξης, να υποδεικνύουµε 
ως τόπο εγκατάστασης το χωριό του γείτονα. Η νοοτροπία του «µακρυά από την 
δική µου αυλή» πρέπει να αλλάξει.  
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Είναι ζήτηµα ατοµικής ευθύνης του καθενός µας, αλλά και όλων µας συλλογικά, να 
ανταποκριθούµε µε τον καλύτερο τρόπο προκειµένου  να φυσήξει ούριος άνεµος 
στην αιολική ενέργεια, για να έχουµε περισσότερο φως από τον ήλιο και µεγάλη 
ισχύ ρεύµατος από τα νερά µας.  Το χρωστάµε στους εαυτούς µας, στα παιδιά µας 
και στα εγγόνια µας. 
Είπα προηγουµένως ότι ξεκινήσαµε χαµηλά σε ότι αφορά τις ΑΠΕ. Το ίδιο ισχύει 
και για το φυσικό αέριο. Σας θυµίζω, για παράδειγµα, ότι η Ελλάδα είναι η 
τελευταία χώρα της Ε.Ε. που εισήγαγε το φυσικό αέριο στο ενεργειακό της ισοζύγιο 
στα µέσα της δεκαετίας του ΄90.   
Σήµερα η Ελλάδα διαθέτει ένα εκτεταµένο δίκτυο αγωγών υψηλής πίεσης για τη 
µεταφορά του φυσικού αερίου µέσα στον ελληνικό χώρο. Το δίκτυο αυτό 
επεκτείνεται διαρκώς και αναβαθµίζεται. 
Ένας ακόµη βασικός άξονας του ενεργειακού σχεδιασµού µας αφορά στην 
εφαρµογή µέτρων για τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης και την 
εξοικονόµηση ενέργειας, ξεκινώντας από το ∆ηµόσιο Τοµέα. 
Το Υπουργείο Ανάπτυξης ανέλαβε σηµαντικές πρωτοβουλίες και προχώρησε στην 
έκδοση σειράς κανονιστικών ρυθµίσεων που αφορούν στον τοµέα της ενεργειακής 
κατανάλωσης στο δηµόσια τοµέα και αποβλέπουν στον περιορισµό των 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων, τη µείωση της εξάρτησης της χώρας από 
εισαγωγές ενέργειας και την ενίσχυση της ασφάλειας του ενεργειακού εφοδιασµού. 
Επί πλέον, το Υπουργείο Ανάπτυξης έχει θέσει ως έναν από τους στόχους υψηλής 
προτεραιότητας την ολοκλήρωση της διαδικασίας εναρµόνισης των κοινοτικών 
οδηγιών για την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων και για την ενεργειακή απόδοση 
στην τελική χρήση και τις ενεργειακές υπηρεσίες. 
Σε αυτή την κατεύθυνση ψηφίζουµε  στην Βουλή απόψε Νόµο για την ενεργειακή 
απόδοση των κτιρίων. Παράλληλα προχωρήσαµε στη σύνταξη  Εθνικού Σχεδίου 
∆ράσης Ενεργειακής Απόδοσης που περιλαµβάνει σειρά µέτρων βελτίωσης της 
ενεργειακής αποδοτικότητας σε όλους τους τοµείς της τελικής κατανάλωσης µε 
στόχο την εξοικονόµηση του 9% της µέσης ετήσιας τελικής κατανάλωσης έως το 
2016. 
Πέραν των δράσεων που υλοποιούνται σε θεσµικό επίπεδο, το Υπουργείο 
Ανάπτυξης ενισχύει σταθερά και πρωτοβουλίες ιδιωτών που στοχεύουν σε 
αποδοτικότερη ενεργειακή χρήση. Έτσι, από το 2004 µέχρι σήµερα, στο 
Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Ανταγωνιστικότητα (ΕΠΑΝ) εντάχθηκαν παρεµβάσεις 
εξοικονόµησης ενέργειας στο δευτερογενή και τριτογενή τοµέα, συνολικού 
προϋπολογισµού περίπου 92 εκατ. Ευρώ µε εκτιµώµενο ενεργειακό όφελος 650 
εκατ. kWh ετησίως. 
Περαιτέρω, σηµαντική πρωτοβουλία αποτελεί και το Πρωτόκολλο Συνεργασίας 
µεταξύ του Υπουργείου Ανάπτυξης και της Κεντρικής Ένωσης ∆ήµων και 
Κοινοτήτων (ΚΕ∆ΚΕ) που υπογράφηκε τον Νοέµβριο του 2007 για την εκπόνηση 
ενός ειδικού Προγράµµατος που απευθύνεται στους Οργανισµούς Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης και τους δηµότες, µέσα από το οποίο θα υλοποιηθούν έργα και 
δράσεις βελτίωσης της ενεργειακής αποδοτικότητας. Στόχος του Προγράµµατος 
είναι ο προσδιορισµός και η εφαρµογή δράσεων και αποδεδειγµένων καλών 
πρακτικών για τη βελτίωση της ενεργειακής συµπεριφοράς των κτιρίων και του 
δοµηµένου περιβάλλοντος, τη µείωση του ηλεκτρικού φορτίου αιχµής, τη βελτίωση 
της ενεργειακής απόδοσης των µέσων µεταφοράς σε αστικό επίπεδο, ώστε να 
επιτυγχάνεται η καλύτερη χρήση και διαχείριση της ενέργειας. 
Θέλω, επίσης, στο σηµείο αυτό να τονίσω, επειδή διατυπώνονται διάφορες 
απόψεις και σχόλια – και δυστυχώς όχι πάντα καλοπροαίρετα – πως η 
περιβαλλοντική συνιστώσα αποτελεί έναν από τους βασικούς παράγοντες της 
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στρατηγικής της ∆ΕΗ και της καθηµερινής επιχειρησιακής της δράσης. Είναι 
ενσωµατωµένη στη διαδικασία λήψης αποφάσεων για την επίτευξη  των 
στρατηγικών στόχων της Επιχείρησης. Στο πλαίσιο αυτό η ∆ΕΗ αναλαµβάνει 
επενδυτικές πρωτοβουλίες και προγραµµατίζει επενδύσεις που προβλέπεται να 
ξεπεράσουν τα 12 δισ. €, αποβλέποντας στην εξασφάλιση πλήρους ενεργειακής 
επάρκειας, στην ενίσχυση της οικονοµικής ανάπτυξης και της κοινωνικής ευηµερίας 
και στην αποτελεσµατικότερη προστασία του περιβάλλοντος. 
Στο θέµα της κλιµατικής αλλαγής η ∆ΕΗ συνεργάζεται στενά µε το Υπουργείο 
Ανάπτυξης και το ΥΠΕΧΩ∆Ε στη διαµόρφωση των ελληνικών θέσεων, έτσι ώστε 
να συµβάλει στην επίτευξη των εθνικών στόχων και επιλογών.  
Είναι προφανές λοιπόν ότι αναλαµβάνουµε ευθύνες, επεξεργαζόµαστε λύσεις, 
προωθούµε δράσεις. Θέλουµε ένα καθαρότερο περιβάλλον και, ταυτόχρονα, 
θέλουµε να υπάρχει επάρκεια ενέργειας για την ανάπτυξη και την πρόοδο σε κάθε 
γωνιά της πατρίδας µας. Αυτό δεν συνιστά ελληνική ιδιαιτερότητα.  
Όλες οι ευρωπαϊκές χώρες βρίσκονται µπροστά σε αυτή την πρόκληση. Να 
συνθέσουν δηµιουργικά τις προσπάθειες για την ενεργειακή τους ασφάλεια µε τις 
προσπάθειες για την καταπολέµηση της αλλαγής του κλίµατος, την προστασία του 
περιβάλλοντος, την οικονοµική ανάπτυξη και τη δηµιουργία θέσεων απασχόλησης.   
Η επίτευξη αυτού του συνδυασµού προϋποθέτει  τα κατάλληλα θεσµικά εργαλεία 
και την ανάπτυξη µιας νέας γενιάς τεχνολογιών στον τοµέα της ενέργειας.  
Ορµώµενη από τη διαπίστωση αυτή, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εγκαινίασε ένα 
εκτεταµένο στρατηγικό σχέδιο για τις τεχνολογίες στον ενεργειακό τοµέα, το 
λεγόµενο «σχέδιο SET» . 
Η ενατένιση του µέλλοντος της Ευρώπης από την ενεργειακή σκοπιά και από τη 
σκοπιά των κλιµατικών αλλαγών έθεσε, αναπόφευκτα, επί τάπητος το θέµα της 
πυρηνικής ενέργειας. Ήταν το ίδιο το  Ευρωπαϊκό Συµβούλιο που έδωσε το 
έναυσµα για µια ανοιχτή, οργανωµένη και χωρίς ταµπού δηµόσια συζήτηση 
σχετικά µε τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα  της πυρηνικής ενέργειας.  
Ωστόσο, διεθνή γεγονότα των τελευταίων ετών, προκαλούν παγκόσµια ανησυχία 
για το ενδεχόµενο αξιοποίησης της πυρηνικής τεχνολογίας για στρατιωτικούς 
σκοπούς.  
Την ίδια στιγµή, το ενδεχόµενο ενός ατυχήµατος είναι πάντα υπαρκτό. Οι µνήµες 
από το Τσέρνοµπιλ δεν έχουν σβήσει ακόµη. Για την Ελλάδα και την ευρύτερη 
περιοχή, η οποία χαρακτηρίζεται ως σεισµογενής, προστίθεται και ο παράγων 
«Εγκέλαδος». Ουδείς, επίσης, µπορεί να αδιαφορήσει και για το ζήτηµα της 
διαχείρισης των πυρηνικών αποβλήτων.  
Όλα τα προαναφερθέντα συνιστούν µείζονα ζητήµατα ασφάλειας,  
συνυπολογίζοντας, µάλιστα, πως οι πυρηνικές εγκαταστάσεις θεωρούνται ιδιαίτερα 
ευαίσθητοι στόχοι της διεθνούς τροµοκρατίας. 
Η Ελλάδα, ως οφείλει άλλωστε,  παρακολουθεί τον προβληµατισµό που 
αναπτύσσεται στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής οικογένειας. Ο διάλογος είναι πάντα 
αναγκαίος, προκειµένου να φωτισθούν όλες οι πτυχές πολυσύνθετων και 
πολύπλοκων ζητηµάτων που δεν µπορούν να αντιµετωπίζονται απλουστευτικά, 
είτε δια της άκριτης αποδοχής, είτε δια του εξορκισµού. Η γνώση είναι δύναµη και ο 
διάλογος που προωθεί τη γνώση είναι πάντοτε χρήσιµος. Προφανώς, όµως, η 
πυρηνική ενέργεια δεν συµπεριλαµβάνεται σήµερα στον ενεργειακό µας 
σχεδιασµό. Κι αυτή είναι µια ξεκάθαρη θέση.  
Ξεκάθαρο είναι, επίσης, πως η χώρα µας παρακολουθεί  µε ιδιαίτερη  προσοχή τη 
λειτουργία ή δηµιουργία ή το σχεδιασµό πυρηνικών αντιδραστήρων στις γειτονικές 
µας χώρες, απαιτώντας την απόλυτη εφαρµογή όλων των απαιτούµενων κανόνων 
ασφαλείας.  
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Τάσσεται, δε, υπέρ της περαιτέρω ανάπτυξης του πλέον προηγµένου πλαισίου για 
την πυρηνική ενέργεια στα κράτη µέλη που επιλέγουν την πυρηνική ενέργεια, 
σύµφωνα µε τα υψηλότερα πρότυπα που προβλέπει η συνθήκη Ευρατόµ για την 
πυρηνική ασφάλεια, την πυρηνική προστασία και τη µη διάδοση των πυρηνικών 
όπλων, συµπεριλαµβανοµένων της διαχείρισης των πυρηνικών αποβλήτων και του 
παροπλισµού των πυρηνικών εγκαταστάσεων. 
Συµπερασµατικά, λοιπόν, απέναντι στην ενεργειακή πρόκληση απαντάµε µε έναν 
µακρόπνοο ενεργειακό σχεδιασµό, έτσι ώστε αξιοποιώντας κάθε δυνατότητα και 
κάθε ευκαιρία να επιτυγχάνουµε το καταλληλότερο µείγµα µέτρων για το καλύτερο 
αποτέλεσµα προς την επιθυµητή κατεύθυνση.  
Είµαστε βέβαιοι ότι µε την πολιτική µας θωρακίζουµε αποτελεσµατικά την ελληνική 
οικονοµία και ταυτόχρονα ανοίγουµε νέους δρόµους για το µέλλον. 
Εύχοµαι ειλικρινά  οι εργασίες του Athens Summit να ανοίξουν, επίσης, δρόµους 
για αποδοτικές σκέψεις, καλές ιδέες και ρεαλιστικές πολιτικές υλοποίησης.  
Άλλωστε, η συνέργεια είναι το κλειδί που ανοίγει την πόρτα στο καλύτερο και 
ασφαλέστερο µέλλον που αξίζουµε.  
Προς αυτή την κατεύθυνση,  η ∆ιακήρυξη Προθέσεων  των Αθηνών, που τίθεται 
πλέον σε ανοιχτή διαβούλευση, θα εµπλουτίσει ακόµη περισσότερο τον 
προβληµατισµό µας και, εύχοµαι, η όσο το δυνατόν συντοµότερη υπογραφή της να 
οριοθετήσει ένα ξεκάθαρο πλαίσιο βούλησης  για την επιτυχή αντιµετώπιση της 
πρόκλησης των κλιµατικών αλλαγών και της ενεργειακής ασφάλειας. Είναι το 
ελάχιστο χρέος της δικής µας γενιάς έναντι των γενιών που έρχονται µετά από µας 
και έχουν δικαίωµα σε µια αξιοβίωτη ζωή. Άλλως τε, δεν θα πρέπει να ξεχνάµε, 
ούτε για ένα λεπτό, πώς το περιβάλλον που εµείς ζούµε από τις γενιές που 
έρχονται το δανειστήκαµε.» 
 
 
 
 


